

С П Р А В К А
по итогам оперативной деятельности за 1979 год
Плунгеского РО КГБ Литовской ССР.

В отчётом году в районе произошли ощутимые изменения в оперативной обстановке.

- Вместо ликвидированного военного режимного объекта под условным названием "Спутник" в 1979 году прибыли три воинские части:

а) в/ч 49265 из города Лиепая Латвийской ССР на базу бывшего первого дивизиона "Спутник", где размещены склады вооружения "НЗ" обслуживаемые ОО КГБ СССР в/ч 95400;

б) в/ч 42131 из Латвийской ССР 8-ая отдельная рота спецназначения на базу бывшего 2-го дивизиона "Спутник" обслуживаемая ОО КГБ СССР в/ч 54769;

в) в/ч 71055- 107 отдельный инженерный батальон на базу бывшего 2-го дивизиона "Спутник", обслуживаемый ОО КГБ СССР в/ч 54769;

г) в гор. Плунге дислоцирующийся отдельный батальон связи в/ч 11894, обслуживаемый ОО КГБ в/ч 02480;

- Из работников Зх Особых отделов обслуживающих перечисленные воинские части на территории района никто не проживает и срочное решение возникающих вопросов затруднено:

- Бывший 3-й дивизион "Спутника" передан республиканскому объединению курортов и домов отдыха, а последний передал объединению "Линас" в городе Паланге. Заместитель директора "Линас" Шиллис Стасис Миколо в начале августа месяца 1979 года в присутствии зам. председателя республиканского объединения курортов Цуйши и врачей из управления санэпидстанции из города Вильнюса самовольно вскрыли бывший командный пункт под землёй, вывезли оттуда приборы и остарили свободный вход в КП, где могли заходить любые лица, фотографировать, делать зарисовки о системе управления подходах и размещении ракет;

- Стало проявляться на территории района повышенная активность недовольства в отношении лиц русской национальности;

- Активизируется идеологически вредная деятельность со стороны католического духовенства и его актива;

На 1 января 1979 года в производстве райотделения имелось
десять допроцесс розыскного дела на Гришманаускас
на связи 541 агента, 5 содержателей я/к и
(60 доверенных лиц).

Оперативная деятельность райотделения строилась на основе плана основных агентурно оперативных мероприятий, требований приказов и указаний исходящих из установок, изложенных на майском совещании 1975 г.

и совещаниях вторых и пятых служб 1978 года.

В настоящее время у сотрудников райотделения на связи имеется 54 агента, 5 содержателей я/к., 13 кандидатов на вербовку и 58 доверенных.

За отчётный период завербовано 4 агента: "Бутенас", "Ионас", "Нептунас" и направлены материалы на получения санкции на П.А. По плану в 1979 году планировалось завербовать 8 агентов. Две вербовки стали не целесообразными т.к. объект ДОН Симунас был на жительство в город Каунас, а проживающие немцы из Восточных районов выехали на жительство в ФРГ.

В отчётом году основное внимание оперсоставом уделялось на улучшении наших позиций среди актива католического духовенства и т.н. евхористического движения. По этой линии в м. Вардува завербован агент "Ионас" и направлен рапорт на вербовку кандидата П.А.И., родители которого религиозные и уговаривают последнего поступать в духовную семинарию.

В течение 1979 года подобраны кандидаты на вербовку в качестве агентов из числа актива духовенства в гор. Плунге и Ретавас, а также в дер. Альседжай, Тверай и Кулай.

В райотделении в настоящее время 10 дон, 0940 розыскное, 0941 дубликат и 16 сигналов в стадии проверки. Всего за отчётный период получено 45 сигналов.

В мае месяце 1978 года, после отбытия срока наказания, из Скалиницкого ИТУ, без права проживания на территории Литовской ССР освобождён объект ДОН № 1463 Паулаускас Ионас Антано, 1920 года рождения, уроженец дер. Сторю, Аникщяйского р-на.

Паулаускас в прошлом главарь вооружённой нацибанды, лично совершил один теракт, участвовал в грабежах и перестрелках с бойцами защиты народа. Затем из банды вышел, приобрёл фиктивные документы личности и под фамилией Навицкас проживал до ареста. В 1963 году Верховным Судом Литовской ССР был осуждён на 15 лет лишения свободы.

Находясь в местах лишения свободы Паулаускас зарекомендовал себя с положительной стороны, признал своё преступление и письменно раскаялся в содеянном. Выполнял требования режима, имел различные посещения от администрации колонии. На доверительной основе выполнил отдельные поручения оперработника.

Возвратившись с мест заключения Паулаускас остановился на жительство в м. Кулай Плунгеского района у своей жены и по своей инициативе обратился к нам с просьбой содействовать его прописке мотивируя тем, что из-за плохого состояния здоровья физически работать не может и должен находится на иждивении своей жены и детей.

Согласно рекомендации 5-ой Службы КГБ ЛССР № 5/4228 от II апреля 1978 года последний нами был взят в изучении с целью установления с ним личного контакта с последующей вербовкой в качестве агента.

В процессе изучения и во время личных встреч и бесед с ним установлено, что Паулаускас имеет желание оказать помощь органам КГБ, однако из-за проявленной активности в ИТУ доверием среди заключённых не пользовался, в настоящее время связями среди лиц ранее судимых за государственные преступления не располагает и по состоянию здоровья ведёт замкнутый образ жизни.

Учитывая такое положение Паулаускаса личный контакт с ним не устанавливался, а встречи и беседы с ним операторником были сведены на то, что он согласился написать и опубликовать в районной газете "Кибиркштис" статью с осуждением своей прошлой преступной деятельности.

Статья была подготовлена, согласована с руководством 5 Службы КГБ республики и 23 октября 1979 года опубликована в районной газете "Кибиркштис".

В 19~~78~~ году на жительство в деревню Вардува Плунгеского района из города Слайпеды прибыл объект ДОН Симунгис в прошлом участник теракта в настоящее время поддерживавший тесные связи с реакционно настроенными ксендзами и националистически настроенными солагерниками, поддерживавший связи с издателями нелегальных изданий, как "Хроника КЛД" и другими.

По делу был составлен план в котором предусматривалось приобретение агентуры для его разработки.

Симунгис в апреле месяце 1979 года женился и убыл на жительство в Каунасский район, куда и направлено на него ДОН для дальнейшей разработки.

Проведёнными мероприятиями установлено, что объект ДОН Даскас, Славинское, Курсаукс и Личнугорис являются слабого здоровья, политикой не интересуются, оперативного интереса в настоящее время не представляют.

В отношении перечисленных объектов готовятся материалы для прекращения наблюдения и снятия с учёта.

Объект ДОН Кайдус в прошлом в составе вооруженной нацбанды, кriminантской принимавший личное участие в совершении терактов над советско-партийным активом и ограблениях граждан, общается с бывшими солагерниками, в том числе с Лейбельмосом (г. Шяуляй), а также изоднократично встречался с Гайдукесом и Персеукесом, ведёт замкнутый образ жизни, старается по месту своего жительства и работы ни с кем, за исключением своих близких родственников, не общается. Учитывая это по делу оперативного наблюдения составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий, в котором наряду с другими

мероприятиями предусмотрено более активное и целенаправленное использование агентов "Арунас" и "Каунас".

Объекты ДОН, касающиеся Альменас и Спирбис, а также бывший террорист Артмас активной враждебной деятельностью себя не проявляет. Из поступающих материалов видно, что объекты Альменас и Спирбис проявляют некоторую активность в привлечении к религиозным обрядам учащуюся молодёжь.

Объект Артмас по работе и в быту характеризуется только положительно и каких-либо материалов заслуживающих оперативного внимания на протяжении нескольких на него лет не поступает.

Объект ДОН Мика бывший главарь банды из территории района убыл на жительство в гор. Клайпеду, проживает там без прописки. Через его связи установлено, что Мика проживает якобы по улице Нердиненку в городе Клайпеде, работает якобы в комбинате бытового обслуживания населения, разъезжает по деревням и собирает заказы по изготовлению фотопортретов.

В производстве работделения имеется дубликат розыскного дела на изменника Родине осуждённого в 1952 году к исключительной мере наказания Гришманаускас непосредственный розыск которого ведёт Кретингское РО МГБ. В процессе розыска Гришманаускас установлено, что его мать Гришманаускене Домаше, проживающая в дер. Вилимишикес Кретингского района в сентябре сего года на ~~них~~ имя разыскивавшего по адресу США-3752 направила письмо в котором сообщила о смерти отца и упомянула, что уже 10 лет от него не получает писем. По сообщению ОТО МГБ республики известно, что указанный адрес в США принадлежит Марии и Узнису В. Узнис В. ведёт переписку с членами семьи Добиласа В.В. 1923 года рождения проживающими в городе Плуиге по ул. С-Нарис 23.

Добилас В.В. ранее являлся нашим агентом "Иванов" однако из-за отказа от работы в 1952 году исключён.

С учётом новых материалов по дубликату розыскного дела, составленных перечень мероприятий по активизации розыска Гришманаускас в котором предусмотрено изучение членов семьи Добиласа с целью определения возможностей использования кого-либо из них в розыске изменника Родине.

Ночью с 14 на 15 февраля 1976 года на городском кладбище города Плуиге был вывешен флаг бывшей буржуазной Литвы. За отчётный период проверялись данные агентов "Васулас" о том, что данное проявление совершили бывшие жители города Плуиге, в настоящее время проживающие в городе Вильнюс. Об этом агенту рассказала Микулуките проживающая в городе Вильнюсе и об этом якобы знает её отец Микулуне проживающий в городе Плуиге, а также сообщение доверенного лица И.Б.И., что к вывешиванию упомянутого флага причастен художник АБОН

Каудис. В процессе проведённых проверочных мероприятий выяснино, что названные лица к вывешиванию флага не причастны.

В сентябре месяце 1979 года от агента "Клявас" поступило сообщение, что 15 февраля 1976 года буржуазный флаг вывесил житель города Плунгэ Ленкайтис.

Данные агента "Клявао" проверяются.

II сентября 1978 года из склада учебного оружия З-ей средней школы гор. Плунгэ были похищены учебный "АК" с 15-тью учебными патронами к нему, а также малокалиберная винтовка с диометрическим прицелом и 4400 малокалиберных патронов. По данному факту ОВД было возбуждено уголовное дело и розыскные мероприятия проводились в контакте с работниками уголовного розыска. В процессе розыска было установлено, что хищение указанного оружия совершил Ленкайтис

1957 года рождения, уроженец гор. Шяуляй, проживавший в городе Кретинге.

Проверкой Ленкайтиса выяснилось, что он в прошлом дважды судился за кражу оружия он похитил с целью совершения краж. Во время обыска у Ленкайтиса похищённое оружие и патроны были обнаружены и возвращены школе. Ленкайтис арестован и осуждён.

По сигналу УГБ БССР по Могилёвской области проверяется Буциерис Р.А. который находясь в городе Могилёве фотографировал очередь людей возле универмага.

В процессе проверки выяснино, что Буциерис по работе и в быту характеризуется положительно. Компроматериалов на него и родственников не добыто. По сообщению агента "Каунас" и доверенного лица В.А.А. Буциерис фотографировал не очередь, а свою дочь, которая находилась у здания универсального магазина в гор. Могилёве.

Проверкой Кричтуиче О.П. установлено, что она происходит из семьи рабочих. В 1974 году окончила заочное отделение Шяуляйского пединститута и получив специальность логопеда по настоящему времени работает учительницей вспомогательной школы интерната. По работе и в быту характеризуется положительно, компроматериалов на неё и её родственников не имеется. Во время проведённой с ней беседы вела себя спокойно и о том, что -бы кто-то её пытался привлечь в антисоветскую организацию отрицала. Учитывая изложенное дело оперативной проверки на неё не заводилось. За Кричтуиче продолжаем наблюдение. В зависимости от полученных материалов будет решён вопрос о прекращении проверки или заведении ДОП.

По сигналам на лиц, якобы нелегально хранящим огнестрельное оружие информирован начальник ОВД Плунгеского РИК.

По сообщению Кретингского РО ГБ учительница французского языка из города Ретавас нами установлена: Нуксаусене

Елена Ионо 1939 года рождения она действительно иногда преклоняется перед западным образом жизни, но отрицательного влияния на учащихся не оказывает. Проверялось через агента "Раса".

В феврале месяце 1979 года на Врачанскас ^{введен}дело оперативной проверки с целью выяснения какую-ideологически вредную литературу он имеет и не связан ли с нелегальными изданиями.

В процессе проверки было установлено, что объект ДОП Врачанскас по работе и в быту характеризуется положительно, является активным комсомольцем, не верующий, к нему иногда приезжает мать из города Капсукас, фанатично верующая, она привозила к его жене блоки и другие религиозные книги: молитвенники, катехизис и другие, о которых жена беседовала со своими соседками по дому. лично Врачанскас с матерью постоянно не соглашается по вопросам религии, к советской власти относится лояльно. Кроме того, Врачанскас от мужа своей сестры _____, проживающего в городе Капсукас знает о некоторых фактах распространения нелегальных изданий через почтовые ящики. По роду своей служебной деятельности разъезжает по городам и районам республики, где имеет много знакомых с которыми широко общается и имеет некоторые возможности по выявлению лиц причастных к нелегальным изданиям.

Учитывая положительные характеристики, а также широкие связи Врачанскас считаем целесообразным установить с ним личный контакт с последующей вербовкой в качестве агента по установлению лиц, возможно причастных к нелегальным изданиям. Материалы ДОП на него как не подтвердившиеся уничтожить.

Через агентов "Свобода" и "Леонас" проверялась Базиче А.Ю.. В период временной немецкой оккупации Литовской ССР являющаяся переводчицей у немецких властей и проявляла повышенный интерес к широким передвижениям военной техники в 1978 году в г. Ретавас. В процессе проверки установлено, что Базиче негативно относится к Советской действительности. Данных о сборе секретной и другой информации в период её проверки не добыто, с иностранцами не встречалась, малограмотная.

По согласованию с I отделом 2 Управления КГБ республики проверка её прекращена.

В результате проверки сигнала на Валацку К.С. установлено, что последний в действительности является Чичорка Каролис Станислов, 1901 года рождения, уроженец деревни Кальнишко Швенчёнского района.

Чичорка происходит из семьи крестьян-бедняков. После окончания 6 классов гимназии некоторое время работал в сельском хозяйстве, а затем в 1939 году поступил на трёхмесячные учительские курсы, после окончания которых работал учителем в деревне Лаздиняй Адutiшкайской

9
волости Швянченского уезда, а с 1942 года назначен управом той же волости.

С приближением фронта в 1944 году Чичорка сделал себе документы личности на имя Валацкаса Казиса Станислово, 1905 года рождения и с отступающими немецкими войсками вместе с женой, которой тоже переделал фамилию и пытался бежать на Запад. Однако остановился в городе Кретинге, где начал работать кладовщиком в Заготконторе, затем перешёл работать в Клайпедский Молококомбинат, а в 1965 году переехал на жительство в Плунгеский район. В 1966 году последний был разоблачён, как проживающий под изменёнными установочными данными и ему было предложено востановить настоящую фамилию Чичорка.

По разрешению Президиума Верховного Совета Литовской ССР ему, а также всем членам его семьи оставлена фамилия Валацка. В том же году в районной газете "Кибирштис" в отношении его деятельности во время немецкой оккупации в пользу немецких оккупантов была опубликована статья под названием "Под крылом Бориса".

В процессе дальнейшей проверки данных о личном участии Чичорка-Валацка в растrelах Советских граждан не получено. Учитывая изложенное дальнейшую проверку Валацка А.С. прекратили.

С 4 августа по 9 декабря 1978 года по частным делам в город Чикаго, США у своего брата Сегалович Сам Захаровича, 1915 года рождения находился житель г. Плунге Сегалович Павел Захарович 1917 года рождения, еврей по национальности, пенсионер.

Проверкой Сегаловича после его возвращения из США установлено, что последний является совершенно неграмотным, иностранными языками не владеет и находясь у брата ни с кем из посторонних не общался и из дома почти никуда не отлучался.

Сегалович П.В. является участником Великой Отечественной войны, характеризуется положительно, каких-либо изменений в его поведении не замечено.

Его брат Сегалович С.З. бывший лейтенант Советской Армии участник войны, работает на фабрике рабочим. В 1957 году из города Вильнюса вместе с женой и дочерьми выехал в ПНР, затем в Израиль, а в 1960 году в США.

В процессе проверки Паулаускас И.И., который в период немецкой оккупации якобы служил в немецких разведорганах "Обверданные агента "Габаритас" не подтвердились.

Паулаускас в период оккупации работал агентом по сбору налогов. В настоящее время характеризуется положительно.

Сичуние Битаутас Казис в июле 1978 года на своей автомашине выехал в город Вильнюс, где встречался с туристом из США, дядей ^и жене (брать матери жены) который туда выехал в период буржуазного строя в Литве.

На выявление причин^х его посещения в близи режимного воинского объекта и не проявляет ли он интереса к режимному объекту направлялось доверенное лицо А.С.В.

Установлено, что Сиричес в м. Плателей прибыл не по своей инициативе, а по просьбе председателя колхоза. Какого-либо интереса к вновь прибывшей воинской части он не проявляет.

В настоящее время Сиричес изменил место работы и отпала необходимость по его изучению для возможного оперативного использования.

На изучение старшего научного сотрудника НИИ лесного хозяйства Барычес Евгения Казиса направлялся агент "Хилос".

Барычес Е.К. какого-либо интереса к вновь прибывшей воинской части и её передвижению повышенного интереса не проявляет. Он по прежнему ведёт обширную переписку с лицами проживающими в ФРГ и Бельгии. В письмах каких-либо условностей обнаружено не было.

Барычес Е.К. упорно добивается выезда по частным делам в ФРГ к своей тёти (сестра матери). Он вошёл в близкую связь с начальником милиции и через него старается получить разрешение на выезд. Изучение Барычеса продолжаем.

И _____ работающие в Плуингском СУС изучались через агентов и архивного агента. Данных о проявлении с их стороны интереса к вновь прибывшим воинским частям не добито. Какого-либо изменения в их образе жизни и поведении не замечается.

И _____ прибыли в район и осели вблизи бывшего режимного воинского объекта по своей инициативе, так как им были предоставлены более лучшие бытовые условия жизни и работы. Они характеризуются положительно, компроматериалов на них не имеется, переписку с иностранцами не ведут и интереса к воинским частям и их передвижению не проявляют.

29 июня 1979 года в Плуингское РО КГБ ЛССР обратился директор психоневрологического интерната Козлаускас П.П. член КПСС, который заявил, что 23 июня 1979 года получил по почте анонимное письмо угрожающего характера. Принятыми мерами были заполучены образцы почерков имеющих некоторое сходство с почерком исполнителя анонимного документа и отправлены в Комитет для сличения.

В процессе проверки были получены данные о создавшихся нездоровых отношениях в коллективе психоневрологического интерната в чём был повинён руководитель интерната - Козлаускас П.П..

В связи с этим Козлаускас П.П. был уволен с занимаемой должности.

В настоящее время угроз в его адрес не поступает и розыск автора

анонимного документа по рекомендации 5-ой Службы КГБ ЛССР был прекращён.

9 апреля отчёtnого года из редакции районной газеты "Клирикант штис" было получено анонимное письмо с двумя стихотворениями, резкого а/с содержания с призывом молодёжи вооружаться и боротся за освобождение Литвы от русских.

В процессе розыска было установлено, что данные стихотворения сочинила и прислала в редакцию ученица 7 класса Бардувской средней школы Плунгеского района Гинтвайните Вале Стасё, 8.12.1964 года рождения. Её родители характеризуются положительно, компроматериалов на них не имеются, их старшая дочь Даля является активной комсомолкой.

Дальнейшей проверкой было выявлено, что отрицательное влияние на Гинтвайните имели ранее проживавший в дер. Вардува объект ДОН органист Вардувского прихода

С.А. и учащаяся 10 класса Вильнюте В.В.

Было решено провести профилактические мероприятия в отношении Гинтвайните и Вильнюте с последующим закреплением за ними учителей для индивидуального воспитания, а органиста Вайтекайтите Сильвестру Антано, 1947 года рождения фанатично религиозную путём вызова к зам. председателя райсполкома в присутствии прокурора.

В беседе Гинтвайните пояснила, что налегальные издания она получала почитать от пономаря Симутиса и Вильнюте Виды. Свои стихотворения а/с содержания давала почитать органисту Ватекайтите, которая их одобряла. Вильнюте и Ватекайтите всё отрицали.

В настоящее время Гинтвайните и Вильнюте стали принимать участие в общественной жизни школы, ранее посещают костёл.

В 1979 году 47 жителей Плунгеского района встречались с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, приезжавшими как туристы в город Вильнюс и три случая зафиксированы приезда нелегально имигрировавших в Литву из Советской Армии к своим родственникам. Из данного числа лиц представляющих оперативный интерес, изменивших своё поведение или получивших после контактов ценные подарки не выявлено.

За отчёtnый период сотрудниками райотделения проверялось и изучалось на оперативную работу в органы Госбезопасности 19 офицеров запаса Советской армии и 5 кандидатов со средним образованием демобилизованных из Советской армии.

Из них три кандидата зачисляются в резерв органов КГБ на особый период, а на работу в органы КГБ в настоящее время не зачислено ни одного кандидата. Из числа проверенных три кандидата по деловым качествам и положительным характеристикам, на которых не имеется компрометирующих материалов пригодны для зачисления на работу в органы Госбезопасности, но последние не соглашаются поступать.

Другие отпали по компроматериалам или отрицательные характеристики.

С получением указания 8с за 1979 год оперсоставом были проинструктированы агентура, доверенные лица и резерв КГБ по признакам нелегального перехода границы или изменений другими видами.

Сигналов, заслуживающих оперативного внимания не получено.

На протяжении ряда лет нами велось наблюдение за _____ ранее вынашивавшим изменнические намерения и несколько раз пытавшегося нелегально перейти границу. За последнее время изменнических намерений не высказывает и его проверка прекращена.

Кроме того нами отведено от частных поездок в капиталистические страны _____ человек и как туристы _____ человек, которые строительство характеризовались или поклонились перед западным образом жизни.

За отчётный период в райотделении со стороны сотрудников как по партийной, так и административной линии нарушений не было. Все сотрудники райотделения имеют права по вождению автотранспорта. Два сотрудника имеют личные автомобили. За отчётный период автоаварий или нарушений правил дорожного движения со стороны сотрудников райотделения не было.

План чекистской учёбы за 1978/79 годы выполнен. В райотделении выявлены некоторые недостатки по ведению секретного делопроизводства и режиму секретности. Старшим инспектором Секретариата КГБ республики тов. Шинкарёвой А.Г. была оказана помощь, проведена консультация и приняты зачёты согласно указанию 7с за 1979 год.

Начальник Плунгеского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

Савейко С.И.

Масевич

№ 969

19 декабря 1979 года.